

Славный путь научной жизни:

навстречу 70-летнему юбилею аспирантуры УрГПУ



Мы часто обращаемся к истории нашего университета. Она интересна и поучительна. Но, пожалуй, не менее интересны и важны отдельные составляющие этой общей истории. Среди них – история аспирантуры, 70-летие которой приходится на ноябрь 2013 года.

Открытие аспирантуры в вузе дало путь в научную жизнь многим ученым, руководителям. Подготовка молодых научных кадров высшей квалификации стала одним из приоритетных направлений деятельности Уральского государственного педагогического университета.

О том, как начинался этот долгий и славный путь, первых аспирантах вуза и современных требованиях развития аспирантской подготовки рассказывает в своем интервью начальник отдела аспирантуры, докторанттуры и повышения квалификации УрГПУ Валентина Николаевна Булах, посвятившая любимому делу 38 (!) лет.

– Валентина Николаевна, расскажите, как началась история аспирантуры в нашем вузе?

– Аспирантура в университете существует с ноября 1943 года. Организована она была с целью повышения квалификации преподавателей вуза. Подготовка аспирантов проводилась по специальностям, позволяющим обеспечить в дальнейшем преподавание общеобразовательных и специальных предметов. В аспирантуру зачислялись проявившие себя в науке преподаватели и сотрудники. Каждый из них шел на обучение к конкретному известному ученому и о каждом из кандидатов, как правило, запрашивалось разрешение Москвы.

Первые аспиранты зачислены были по кафедре физики – Ю. Г. Боташов (научный руководитель – профессор А. А. Соколов) и по кафедре основ марксизма-ленинизма – Ф. М. Венгер (научный руководитель профессор – С. З. Каценбоген). Эти аспиранты утверждались приказом по НАРКОМПРОСУ РСФСР. Так началась история аспирантуры нашего вуза.

В 1945 году ВКВШ и НКП РСФСР утверждают план приема в аспирантуру института на 1945/1946 учебный год. Всего выделяется 8 мест, в том числе 4 – с трехгодичным сроком обучения (русский язык, литература, математика, физика) и 4 – с одногодичным сроком обучения (основы марксизма-ленинизма, русский язык, литература, педагогика). Это был первый спущенный план «сверху». И постепенно, из года в год, наша аспирантура росла.

– Кто возглавлял отдел аспирантуры?

– Как таковой отдел аспирантуры и докторанттуры впервые был создан в ноябре 1995 года. До этого времени ситуация была такова. В июле 1963 года в Свердловском государственном педагогическом институте для более четкой организации работы аспирантуры была введена впервые должность заведующего аспирантурой на 0,5 ставки. Эти обязанности возлагались на И. И. Руткевич, которая проработала в этой должности до 1972 года. В эти годы аспирантура на периферии стала сокращаться, так как министерство считало необходимым сосредоточить аспирантуру в столичных вузах, где более высокий научный потенциал руководителей аспирантов. Ли-

видирована была и должность заведующего аспирантурой в нашем институте. Эту работу выполняли с 1972 по 1974 годы – Т. Б. Брославская, с 1974 по 1979 годы – И. М. Харитонова, а с мая 1979 года и по сей день – В. Н. Булах.

– Что представляет аспирантура сегодня?

– В настоящее время аспирантура УрГПУ превратилась в мощную школу подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации. Сегодня в ней обучается более 300 аспирантов, 12 докторантов. Более 100 соискателей ученой степени прикреплены для сдачи кандидатских экзаменов и работы над докторскими и кандидатскими диссертациями по 46 научным специальностям и направлениям аспирантуры. Открыта докторанттура по 4 научным специальностям.

УрГПУ как головной вуз Уральского федерального округа, возглавляющий региональную Ассоциацию педагогических вузов, готовит научно-педагогические кадры по целевому набору для учебных заведений Уральского региона (УрГУ им. А. М. Горького, УрФУ, УрГЭУ, НТГСПА, ШГПИ, КурГУ, ЧГУ, ЧГПУ, ОГПУ, ПермГУ, ИшГПИ, СолГПИ), Сибири и Дальнего Востока (НГПУ, ЗабГПИ, ТюмГУ), Казахстана и Башкирии (БирГПИ, СтГПИ),

Алтая (БийскГПИ) и др.

– Кем сегодня являются выпускники аспирантуры УрГПУ?

– Мы гордимся выпускниками нашей аспирантуры: это Игошев Борис Михайлович, ректор нашего университета, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ, заместитель председателя Совета ректоров вузов Свердловской области, это ректор УрГПУ в период с 1995 по 2005 годы Жаворонков Владимир Дмитриевич.

Из руководителей структурных подразделений вуза можно назвать много славных имен: Г. М. Коростелев и Л. А. Беляева – завкафедрой философии; Б. А. Юферов – завкафедрой культурологии; А. П. Ильиных – завкафедрой алгебры и теории чисел; Е. В. Коротаева – завкафедрой педагогики и психологии детства; И. Н. Корнев – завкафедрой экономической географии; Н. С. Исаков – завкафедрой физической географии; Г. П. Калинина – завкафедрой математики и МП в начальных классах; А. В. Кубасов – завкафедрой методики преподавания русского языка в специальной школе; Н. В. Барковская – завкафедрой современной русской литературы; О. П. Казакова – завкафедрой иностранных языков; О. Г. Нураева – завкафедрой специальной психологии; Л. Г. Таршис – завкафедрой экологии;



Ежегодную конференцию аспирантов «Философия и наука» открывает ректор УрГПУ Б. М. Игошев, 2010 г.

Ю. В. Богоявленская – завкафедрой романских языков; А. И. Глазырина – завкафедрой перевода и переводоведения; О. А. Чикова – завкафедрой технологии; Л. В. Цивилева – завкафедрой спортивных дисциплин; В. Г. Капустин – декан географо-биологического факультета; А. А. Лобут – декан экономического факультета; Е. В. Крупнова – декан ФПК ППРО; И. А. Ларионова – директор института социального образования; И. А. Филатова – директор института специального образования; Л. И. Забара – начальник отдела развития научных исследований; О. А. Толстых – заместитель директора ИКРИМ по очному отделению; В. А. Сакулин – начальник отдела сетевых технологий; Н. В. Пестова – завкафедрой немецкой филологии, директор института иностранных языков; Р. Ю. Шебалов – начальник управления лицензирования и аккредитации; Е. П. Антирова – начальник управления образовательной политики; Е. П. Макурова – начальник отдела аккредитации и др.

Многие из окончивших аспирантуру УрГПУ работали или продолжают работать как в нашем вузе, так и других вузах. Среди них немало видных ученых и руководителей: В. Г. Бабенко, ректор Екатеринбургского государственного театрального института, доктор филологических наук, профессор; В. М. Паверман, доктор филологических наук, профессор, работал в УрГУ им. А. М. Горького, Е. Л. Умникова, начальник Управления образования г. Екатеринбурга, В. П. Леднев, доктор исторических наук, профессор, завкафедрой истории России РГППУ, В. Н. Кучкина, проректор по заочному обучению СГПИ в 1984 – 1992 гг., Г. А. Кулагина, кандидат исторических наук, доцент, заместитель директора СГПИ по учебной и научной работе в 1951 – 1956 гг. и другие.

– Обучались ли в аспирантуре нашего университета представители других стран?

– Да, в разные годы в нашей аспирантуре обучались представители таких стран, как Турция (2 аспиранта), Израиль (2 аспиранта), Китай (2 аспиранта), Казахстан (3 аспиранта), Киргизия (1 аспирант).

– Кого рекомендуют в аспирантуру?

– В аспирантуру мы принимаем, прежде всего, талантливую и целеустремленную молодежь, проявившую интерес к науке уже в студенчестве: это члены студенческих научных обществ, участники различных конференций, грантов, разрабатываемых кафедрами, победители разных конкурсов, стипендиаты, отличники в учебе и т.д. И, как результат, обучаясь в аспирантуре и имея существенный задел по научному исследованию, именно они становятся стипендиатами Президента РФ, Правительства РФ, губернатора Свердловской области, Ученого совета университета, ректора УрГПУ. Ежегодно их насчитывается от 22 до 24 человек. И это здорово!

– Какие они, современные аспиранты?

– Это очень смелые, пытливые, эрудированные, грамотные молодые люди. Они знают, чего хотят и умеют достигать цели. К тому же им помогают огромные возможности нашего времени: интернет, великолепный открытый библиотечный фонд. Но самое главное – у них еще со студенческой поры есть вкус к науке!

– Можно ли поступать в аспирантуру не по своей специальности?

– Да, конечно. Но нужно подтвердить свое желание знанием той специальности, которую ты выбрал. Для этого аспирант проходит собеседование, представляет свои наработки и сдает дополнительный кандидатский экзамен по этой специальности.

– Что бы Вы назвали главным достижением аспирантуры за эти годы?

– Прежде всего, ее авторитет. Достаточно посмотреть географию поступающих к нам аспирантов, о чем я говорила выше. Второе – ее масштабность: 46 научных специальностей и направлений. Третье – это великолепный корпус научных руководителей, из которых 79 – доктора наук и профессора. Четвертое – достаточно высокая эффективность работы аспирантуры: от 49 до 55 % защиты диссертаций в срок (по стране средний показатель – 25%). Нас любят и к нам идут и едут со всей страны.

Таких успехов аспирантура достигла благодаря большому вниманию руководства вуза. Следует отметить большую заинтересованность в укреплении кадров высшей квалификации со стороны ректоров нашего вуза: В. К. Розова, Е. Л. Шувалова, Б. А. Сутырина, В. Д. Жаворонкова и особенно нынешнего ректора Б. М. Игoshева, при котором аспирантура получила основное развитие.

– Как готовитесь к знаменательному событию?

– Для нас, для нашего университета, где я проработала практически всю свою сознательную жизнь, – это действительно большое и важное событие. Многое нами задумано сделать: подготовить и издать к

лету книгу «История аспирантуры СГПИ – УрГПУ, 1943 – 2013 гг.», провести в декабре расширенное торжественное заседание Ученого совета УрГПУ с приглашением аспирантов – выпускников прошлых лет, где они поделятся своими воспоминаниями и научными достижениями, развернуть выставки в холле музея истории университета, в диссертационном зале научной библиотеки и т. д.

Современная аспирантура – один из важнейших институтов послевузовского образования. С развитием Уральского государственного педагогического университета, с увеличением требований ВАК МОиН РФ к качеству подготовки научных и научно-педагогических кадров развивается и аспирантура нашего вуза. Руководством вуза ставятся новые задачи по совершенствованию содержания, форм и методов работы в деле подготовки научных кадров высшей квалификации как для нашего вуза, так и для образовательных и научных учреждений Уральского региона, Сибири и Дальнего Востока.

ТОЛЬКО ЦИФРЫ

Более 300 аспирантов, 12 докторантов

6 диссертационных советов

46 научных специальностей и направлений аспирантуры и 4 научных специальности докторантуры

Руководят аспирантами 76 докторов наук, профессоров и 14 кандидатов наук

* В следующем номере газеты читайте статью В. Н. Булах о первом диссертационном совете УрГПУ, который сыграл большую роль в открытии последующих диссоветов по педагогическим наукам в нашем университете. Многие идеи диссертационных исследований, защищенных в этом совете, были реализованы в практике образовательных учреждений Уральского региона и России, а также зарубежом.



Аспиранты УрГПУ (крайние справа) в числе стипендиатов губернатора Свердловской области, 2012 г.